

	Ptas
Un mes	2'00
Extranjero (trimestre)	9'00
Número suelto	0'10
atrasado	0'15

Ciudadela (Menorca) martes 28 de Agosto de 1934

Filosofando

¿Somos hoy mejores que ayer?

Seguro que sí a muchos de mis lectores se les hiciera esta pregunta ¿somos hoy mejores que ayer? responderían inmediatamente en sentido negativo. Pasamos tiempos malísimos, nos dirían, la inmoralidad [más vergonzosa está a la orden del día, la revolución sigue siempre en asecho, el robo, el incendio, el asesinato son el pan nuestro de cada día, vivimos al borde de un abismo y el odio de clases, como nuevo volcán amenaza anegar el mundo en un torrente de lava incandescente.

Ayer, los hombres vivían en relativa paz, los pueblos no conocían el problema de los obreros parados, ni sentían las familias el acicate del hambre, ni pesaba sobre el mundo el conflicto de tantas industrias sin vida, ni conocían los Gobiernos apuros económicos, ni sabían que era vivir bajo la amenaza constante de una revolución, ni tenían los ciudadanos que pagar los muchos tributos de hoy, y se vivía, con más desahogo y con más tranquilidad. Somos peores hoy que ayer por aquello del poeta, *porque cualquier tiempo pasado fue mejor.*

No obstante los males enumerados, creemos y afirmamos con toda seguridad que somos hoy mejores que ayer. Ocorre en esto algo parecido a lo que nos pasa a cada uno con los sufrimientos y males personales. A cada uno de esta lo propio, sentimos nuestros males, y las cruces del prójimo no las sufrimos y las consideramos ligeras; por esto mi enfermedad es la peor, mi cruz es la más pesada, mi dolor es sin consuelo, decimos siempre. La generación presente aplastada por males sin cuento, piensa y cree que los tiempos que corremos son los peores que ha conocido la humanidad

y todo porque somos los hombres peores que ayer.

Reflexionemos un poco, querido lector. El hombre es un enfermo convaleciente y que va mejorando paulatinamente, hasta llegar a su perfección moral. Un convaleciente hasta conseguir su perfecta salud, no tiene todos los días buenos, tiene alternativas de días buenos y días malos y porque tenga días malos, no podemos decir que no vaya mejorando. En la humanidad los días son centurias y por tener una época mala, no debemos decir que los hombres no mejoren. La moralidad media, lo mismo que ocurre con la cultura y con el bienestar económico, es hoy bastante más elevada que en tiempos pasados.

Claro, que leyendo hoy la historia, vistos los hechos a mucha distancia, fijándose, como lo hacen muchos historiadores, en la parte bonita y aparatosa de los hechos, nos parece que en siglos pasados había más idealidad, más nobleza, más religiosidad, más carácter, más honradez que en los tiempos que corremos: pero en el fondo no es así. Recordemos como estaba el mundo de corrompido en los siglos octavo y noveno: como se hallaban los pueblos cuando Dios suscitó a San Francisco de Asís y a Santo Domingo de Guzmán, que misión desempeñó San Ignacio de Loyola: las luchas tremendas entre el Papado y los Poderes civiles: y en muchas páginas de la Historia, en la realización de hechos gloriosísimos entraban en gran proporción el espíritu aventurero y el mercantilismo. No todo era oro de ley en las centurias pasadas: había mucho oropel.

Tal vez los tiempos que vivimos representen un descenso en el progreso indefinido de la humanidad; tal vez sea hoy un día malo del enfermo convaleciente: no lo negamos. Pero dejemos que pase la tormenta, que se disipen las nubes, y veremos como el hombre progresa y se perfecciona constantemente, como sigue su ruta ascendente, como plasma su

personalidad aun entre sufrimientos y dolores, como va cumpliéndose, a medida que el santo Evangelio extiende su bienhechora influencia, el precepto divino de progreso y perfeccionamiento in definidos: sed perfectos como mi Padre celestial es perfecto.

Es este un tema que se presta a muchas reflexiones, y tendrán sus razones en que apoyarse los que desean, los que sueñan en una humanidad perfecta: pero no puede negarse el progreso, que es más notable en el orden material, lo reconocemos, y que es más visible en el orden intelectual, admitido, pero que también sobresale, considerando los acontecimientos desde cierta altura y a determinada distancia, en el orden moral. Basta considerar el prestigio

internacional del Papado en nuestros días, como nunca lo había alcanzado; basta fijarse en las corrientes de humanitarismo y de caridad que circulan por el complicado organismo social; basta ver las instituciones oficiales y particulares dedicadas al alivio de los enfermos, de los pobres, de los viejos, de los niños y de los abandonados; ved, lectores, como los nobles sentimientos del corazón humano se ponen de manifiesto ante la desgracia.

Somos mejores que ayer, y mañana seremos mejores que hoy. El precepto del perfeccionamiento indefinido se agita potente en el fondo del alma humana.

X.
Ciudadela 25 agosto 1934.

Aviso al comercio

Línea Barcelona-Ciudadela

Servicio decenal. Saldrá de Barcelona para esta el próximo viernes día 31 de Agosto el moto-velero

CARMEN PICO

Lo despacha en Barcelona: HIJOS DE FRANCISCO ARGUIMBAU, Paseo Colón, 18 y en Ciudadela su Naviero BARTOLOMÉ BAGUR, Celosos 10 y Muralla de Artruix.

La acreditada casa transportista, D. Francisco Castillo, Nueva San Francisco, núm. 31, Teléfono 23.280, admite toda clase de carga para embarcar en el citado buque.

Entre el martillo y el yunque

No hemos visto rectificadas por ningún periódico estas palabras atribuídas a Lerroux: «Conozco a los políticos de Barcelona y estaba seguro de que no pasaría nada.» Se refiere al pleito aun en lamentable tramitación que sostienen el Gobierno autónomo de Cataluña y el Gobierno Nacional.

Pero la afirmación del señor Lerroux, o la afirmación que se le ha atribuído es absolutamente inexacta, porque lo más grave que podría ocurrir, o la más grave de

lo ocurrió hasta ahora, en el pleito susodicho es «que no haya pasado nada».

Puntualicemos las cosas porque, como pasar, si que han pasado algunas que estarían deficientemente calificadas llamándolas gravísimas. Porque ha pasado que el Gobierno autónomo se ha constituido manifiestamente en pie de rebeldía contra el general de la República; porque ha ocurrido que ese gobierno autónomo se ha concertado públicamente con los enemigos políticos y personales del gobierno central; porque ha ocurrido que una entidad oficial ha



FRANCISCO PRIM GORT

FALLECIÓ EL DÍA 22 DE LOS CORRIENTES

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, madre política, hermana (ausente), hermanos políticos (presentes y ausentes), sobrinos (presentes y ausentes), primos y demás familia al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida les suplican un recuerdo en sus oraciones y la asistencia a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán mañana miércoles, día 29, a las diez y media, en la Parroquial Iglesia de San Francisco, quedando por ello muy reconocidos.

Ciudadela, 28 de Agosto de 1934.

Los Exemos. e Ilmos. Sres. Obispos de Menorca, Mallorca, Barcelona y Lérida se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

realizado con reiteración actos que significan desacato y agravio para el más alto tribunal del Estado, porque ha ocurrido, que haciendo la vista gorda y teniendo oídos de mercader el gabinete catalán se ha menospreciado, se ha injuriado, se ha demostrado escandalosamente a España, porque ha ocurrido que ha tratado de burlarse, llegando al más insostenible vejamen en el procedimiento, el fallo del Tribunal de Garantías.

Y cuando ha ocurrido todo eso sin que pase nada, no hay que decir que ha pasado, sin que acontezca en España todo lo más grave que podría acontecer, o sea el triunfo, si quiera temporal, de una rebeldía clara, manifiesta contra el Gobierno de la nación y una de sus instituciones fundamentales, poniéndose en pie con los puños cerrados y amenazadores enfrente de la autoridad haciendo, cuando no explícita tácitamente la declaración de que por encima de las sentencias definitivas, de la santidad de la cosa juzgada y de los obligados a su ejecución está la voluntad de los que se confabulan para desacatarla. Y eso sólo puede ocurrir en un Estado en ruinas, en un Estado donde no hay autoridad ni gobierno, en un

Estado, en fin, presa de la anarquía.

Pues todo eso con claridad meridiana se desprende del hecho cierto, a que no haya pasado nada no obstante la actitud a todas luces intolerables de la Generalidad y del partido o partidos en que se apoya: los que nos permite indeducir que si el señor Lerroux conoce a los políticos y maniobreros de la Esquerra, esta se sabe también de memoria a los maniobreros del partido radical; pero entre unos y otros está España, víctima, como entre el martillo y el yunque, entre los golpes de los esquerristas y las pasibilidades de los ministros radicales.

PATRICIO.

Madrid 1934.

POSTALES ARTÍSTICAS

Fotografías de Ciudadela y de sus playas.

Se venden en el Estanco de GABRIEL MONJO, Avenida del 14 de Abril, 103, y en la imprenta de este diario.

Fotografías de las fiestas de San Juan.

NOTICIAS

Huelga.

Por noticias particulares sabemos que la huelga general de Mahón quedó ayer por de pronto solucionada. Fueron libertados los detenidos y dentro de pocos días serán colocados todos los obreros parados.

No se publicaron los dos diarios de aquella ciudad.

Visita.

Se encuentra en esta ciudad el Rdo. Sr. Arcipreste de Bilbao en visita de excursión.

Sea muy bienvenido y que le sea grata su estancia entre nosotros.

Pájaros.

Nos dicen que apenas se ven pájaros en los campos de nuestro término municipal, donde tanto abundaban en años anteriores. ¿Será que hay muchos cazadores?

Subvenciones a las escuelas de trabajo.

Entre las disposiciones que publica la «Gaceta» figura el libramiento para las Escuelas Elementales del Trabajo de Mahón y Palma, de 3.500 y 2.500 pesetas.

Del mar.

Ayer tarde salió para Barcelona el rápido moto-velero «Carmen Pico» con cargamento de ganado, langostas y envases.

Conforme está anunciado saldrá para esta ciudad el viernes próximo día 31.

RADIO, último modelo,
cinco lámparas gran potencia,
Pesetas 300
CARLES.

Libro importante.

Código Civil interpretado y anotado por José Riniblas y Riniblas, Abogado del ilustre Colegio de Barcelona.

Contiene, Concordancias legales vigentes-Derecho foral-Precedentes históricos-Jurisprudencia Derecho extranjero-Comentario doctrinal.

Se vende en esta Imprenta. Precio: 35'00 ptas.

La expedición del capitán Iglesias al Amazonas.

Madrid.—Se ha publicado un extenso informe sobre la trascendencia científica de la expedición del capitán Iglesias al Amazonas.

El capitán Iglesias dice que las 45 personas que integrarán la expedición realizarán sus exploraciones en las márgenes del Amazonas, en una sérea de unos 500.000 Kilómetros cuadrados.

La expedición durará dos años y medio.

A continuación se dan detalles de las características del buque que se construye expresamente para dicha expedición y otros que ya son conocidos por haberse hecho públicos repetidas veces.

Una lámpara de plata repujada ante el sepulcro de Ramón Lull.

La prestigiosa revista «La Nostra Terra» en su último número acoge la idea que lanzara el atamado periodista, Mo. Salvador Galmés de colocar una lámpara que arde de día y de noche, ante el sepulcro de nuestro insigne Beato Ramón Lull.

La idea ha cuajado plenamente y, según dice la mencionada revista, no se tardará mucho sin que sea colocada la lámpara, que será de plata repujada, ante el sepulcro que guarda los restos del que, encendido de amor y rebosante de ciencia, hiciera flamar la enseña de la plasmación de nuestro idioma.

Nuevo tipo de aeroplano de guerra.

Varsovia.—Las fábricas de aeroplanos del Estado acaban de fabricar un nuevo tipo de aeroplano militar de caza capaz de obtener una velocidad de 400 Kilómetros por hora. Este aparato es una mejora del modelo «Pseven», del difunto Pulavski.

El nuevo aeroplano de guerra, provisto de un motor francés «Gnomone», en sus pruebas, alcanzó la velocidad de 404 Kilómetros con su carga completa de guerra.

SANTORAL

Miércoles, 29.— La Degollación de San Juan Bautista, santa Sabina mártir y san Adolfo.

Día 29.—Sol sale a las 5'9 pónese a las 6'33 — Luna sale a las 6'55 pónese a las 7'0.

Mallorca

PALMA.

En el Ayuntamiento se acordó gestionar la emisión de un empréstito de 50.000 duros para realizar obras que mitiguen la falta de trabajo durante un trimestre. En el proyecto municipal se indica que sólo podrán trabajar en dichas obras los obreros naturales y vecinos de Palma o los que lleven un mínimo de dos años de residencia en nuestra ciudad. Los Sres. Aguiló y Juncosa pidieron que se facilite el retorno a sus pueblos de los obreros peninsulares y de los pueblos del interior de la isla que carezcan de trabajo.

Estación Meteorológica de Bajol

Día 29 — A las ocho

Barómetro	761.7
Termómetro a la sombra	24.0
Viento	Sudoeste
Velocidad del mismo	Flojito
Estado del cielo	Casi despejado
Estado del mar	Marejadilla

Demetrio Laguna

— Médico Naturista —

Tratamiento de las enfermedades por los agentes naturales.

Consulta de 12 a 1 y de 6 a 7 todos los días laborables.

SAN JORGE, 27. — MAHÓN.

En Ciudadela: Sta. Clara, 7

Nuestro servicio especial telegráfico

Labor gubernamental

Manifestaciones de Salazar Alonso.

Madrid, 27.—24'00

El ministro de la Gobernación manifestó que en toda España hay tranquilidad.

También nos dijo que carecía de noticias de importancia que comunicar.

Samper y los presupuestos

El Jefe del Gobierno Sr. Samper, después del despacho ordinario en la Presidencia, marchó a Fuenfría con el ministro de Hacienda Sr. Marraco para estudiar los presupuestos.

El consejero Esteve.

El consejero de Hacienda de la Generalidad Sr. Esteve ha manifestado que en la conferencia de dos horas que sostuvo con el señor Samper trataron de todos los problemas.

El Sr. Samper, que está enteradísimo de los asuntos catalanes, oyó complacido las explicaciones de Esteve.

El de Gobernación.

El Sr. Salazar Alonso ha hecho amplias declaraciones manteniendo su actitud frente a los problemas vascos.

Está dispuesto a admitir la disposición del diputado Aizpun y redactar una ley con artículo único a propósito de celebrar elecciones.

Declaró el ministro que el proyecto de agrupación de menores se encamina a cargar a los padres de familia la responsabilidad de los actos de sus hijos y evitar la propaganda criminal que se hace entre la infancia.

Nota de un Alcalde.

El Alcalde dimisionario de Bilbao ha facilitado una nota que dice:

Reunióse ayer la comisión definitiva tomando varios acuerdos, entre ellos uno que señala la actitud prudente del Sr. Samper comparándola con la insultante del Gobernador civil, y protestar de la presencia de agentes de policía en el Ayuntamiento.

De aviación

El Zepelin vuela sobre Sevilla.

A las cinco de la tarde llegó a Sevilla el Zepelin.

Dió tres vueltas sobre la Catedral a la altura de la torre.

De política

El Sr. Casanueva espera un nuevo gobierno Lerroux.

El señor Casanueva ha manifestado que está próximo un gobierno que presidirá el señor Lerroux.

Confía en la revisión constitucional.

Las declaraciones atribuidas a Miguel Maura.

Las declaraciones, que publican varios periódicos, atribuidas a don Miguel Maura, en relación con el Cardenal Segura, se cree son apócrifas por contener hechos notoriamente falsos e inexactos.

Pleito, en San Sebastián.

Ha llegado a San Sebastián el ex ministro señor Prieto, al objeto de tratar con las izquierdas y socialistas del pleito de los Ayuntamientos vascos.

El señor Prieto marchó a Fuenterrabía, donde conferenció con el señor Sánchez Román.

Varias

Fallece la madre de un sacerdote y de un abogado que fueron agredidos.

En Zaragoza, a las cinco de la

tarde, falleció doña Tomasa Comín Morales, madre del sacerdote don Rafael y del abogado don Antonio Galve Comín, que fueron bárbaramente agredidos en el pueblo de Lagata, en la madrugada del 21 del actual.

El secreto profesional de los periodistas jurídicamente reconocido.

El tribunal de urgencia entendió en la causa contra el director de «El Socialista» señor Zugazagoitia por negarse a declarar quien le facilitó una información sobre un supuesto atentado contra una alta personalidad.

Absolviósele reconociéndosele el derecho al secreto profesional de los periodistas.

Discurso del diputado señor Maetzu.

En Santander, el diputado a Cortes don Ramiro de Maetzu pronunció un discurso sobre «La catolicidad como dogma».

Se expresó en tonos patrióticos abogando por el catolicismo, siendo ovacionadísimo.

Las obras del Congreso.

Prosiguen las obras en el Congreso. Caso de que no se terminen para octubre, se habilitará, provisionalmente, el Senado.

El veraneo del Presidente de la República terminará el día 30.

El secretario general de la Presidencia de la República, señor Sánchez Guerra, ha manifestado a los periodistas que probablemente el Presidente de la República dará por terminada su estancia en La Granja, el próximo jueves, día 30 del actual.

Terminado su veraneo en La Granja, marchará a Jaca, donde pasará unos días con su hijo que presta servicio en filas en aquella plaza.

El día 8 de Septiembre irá a Lérida.

Del extranjero

El peligro del Nilo.

El Nilo amenaza causar inundaciones; el nivel del río subió de 30 pies en Assuan, y se ha movilizad a 200.000 trabajadores para tomar las medidas necesarias.

Doce ejecuciones.

Comunican de La Habana que han sido ejecutados doce soldados a consecuencia del complot militar que el Gobierno descubrió días pasados.

PRENSA ASOCIADA.

BANCO DE MENORCA

FUNDADO EN 1911

CAPITAL 1.000.000 DE PESETAS

RESERVAS 112.000 PESETAS

CASA CENTRAL: MAHON

SUCURSALES EN CIUDADELA Y ALAYOR

—0—

OPERACIONES QUE REALIZA EL ESTABLECIMIENTO

Compra-venta de Valores.—Gestión de canje y agregación hojas de cupones.—Realización de títulos amortizados.—Cobro de cupones.

Cambio de monedas y billetes extranjeros.

Giros y ordenes de entrega sobre España y Extranjero.

Descuento y negociación de efectos.

Cuentas Corrientes a la vista, interés 2 por ciento anual.

Imposiciones a plazo fijo de tres meses 3 por ciento

" " " seis meses 3 y cuarto por ciento "

" " " un año 3 y medio por ciento "

Cajas de Ahorros, con libretas desde una peseta a diez mil pesetas, intereses 3 y medio por ciento anual.—Y demás operaciones de Banca.

Imprenta MASSANET

Se hacen trabajos de todas clases. Encontrarán todos los objetos adecuados para escritorio, tinteros de lujo y de celuloide, carpetas, libros instructivos, diccionarios, libretas de todas clases, talonarios para alquiler de casas, estamperia religiosa, seca firmas, sobres y papel para cartas.

Prontitud en los encargos.

Aproveche las gangas visitando esta

Antigua **IMPRESA**.

NUESTRA TARIFA DE ANUNCIOS

ANUNCIOS PUBLICADOS EN SEGUNDA O TERCERA PAGINA

ANCHO DE UNA COLUMNA
De 1 a 5 líneas, cuerpo 10, de 1 a 6 inserciones. . . . 2'50 Ptas.

De 1 a 5 líneas, cuerpo 10 más de 6 inserciones, la inserción. . . . 0'35 "

De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, de 1 a 6 inserciones. . . . 4'50 "

De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, más de 7 inserciones, la inserción. . . . 0'60 "

Más de 10 líneas, a 0'10 la línea por inserción.

ENTREFILETES

A 0'10 Ptas. la línea por inserción.

ANCHO DE DOS COLUMNAS

Hasta seis centímetros:

De 1 a 3 inserciones. . . . 3'75 "

De 4 a 6 inserciones. . . . 8'00 "

Más de 6 inserciones, la inserción 1'00

Hasta doce centímetros:

Los precios anteriores con un cincuenta por ciento de aumento.

Hasta veinte centímetros:

Doble precio que para los de seis.

ANCHO DE TRES COLUMNAS

Los precios señalados para los de dos

con un veinticinco por ciento de aumento.

ANCHO DE CUATRO COLUMNAS

Los precios señalados para los de dos con un cincuenta por ciento de aumento.

DE MEDIA PAGINA

Por una inserción. . . . 15'00 Ptas.

Por dos inserciones. . . . 25'00 "

Por cada nueva inserción, aumento de 7'00 Ptas.

DE PAGINA ENTERA

Doble precio que el señalado para los de media página.

Los anuncios publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para los de segunda o tercera.

Los publicados en cuarta página pagarán la mitad del precio señalado para los de segunda o tercera.

ESQUELAS MORTUORIAS

(Primera página)

Página entera. . . . 50'00 Ptas.

Media página. . . . 35'00 "

Un cuarto de página. . . . 20'00 "

ancho de una columna 5'00 "

Observaciones: 1.º Nuestros suscriptores tienen derecho a una rebaja de un veinticinco por ciento sobre los precios señalados. 2.º Para anuncios que tengan que publicarse durante largos periodos de tiempo v. g. un trimestre u semestre, un año, etc., precios convencionales

Si desea Vd. alquilar una

MAQUINA DE ESCRIBIR

Pida informes a:

J. Sirerol Vallés. - Bastión, 19. - Mahón.

RCA

La mejor radio del mundo

R. C. A.

Radio Corporation of America

Modelos de todas clases y al alcance de todas las fortunas. No compre ninguna radio sin pedir antes referencias y demostraciones en la

IMPRESA MASSANET

RCA

RCA

Objetos Primera Comunión ¡Imprenta Massanet! no lo olvide.

— JOSÉ MARÍA QUADRADO, 40 —